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Περίληψη 

 Στο παρόν εκπαιδευτικό σενάριο παρουσιάζεται η διδασκαλία του Κεφαλαίου 2: Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων 

Υπολογιστικών Συστημάτων, του Μαθήματος: Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων, (σ. 29-138), της Ειδικότητας: 
Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων Η/Υ, της Γ Τάξης των ΕΠΑ.Λ.  
 Το σενάριο βασίζεται στις παιδαγωγικές αρχές και το σχολείο εργασίας του John Dewey. Σκοπός του εκπαιδευτικού σεναρίου είναι μέσω 

της δραστηριότητας οι μαθητές συνεργατικά να ενασχοληθούν με πραγματικές συνθήκες συναρμολόγησης Η/Υ, να αποκτήσουν τεχνικές γνώσεις 
που αφορούν στο υλικό υπολογιστών, εργαστηριακή εμπειρία και δεξιότητες και να εξοικειωθούν με τις εξελισσόμενες τεχνολογίες κατασκευής τους 

(ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015 σ. 56). Στόχος είναι μαθητές να μάθουν να συνεργάζονται, να εκφράζονται ελεύθερα, να δραστηριοποιούνται, να βιώνουν, 

να ανακαλύπτουν, να μαθαίνουν αλλά και να εφαρμόζουν μέτρα ασφάλειας και υγείας.  
 Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και αναλαμβάνουν από το μηδέν την δημιουργία ενός εργαστηρίου πληροφορικής μοντάροντας όλους 

τους υπολογιστές από τα βασικά τους εξαρτήματα. Συνεδριάζουν και επιλύουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν χωρίς την άμεση παρέμβαση του 

εκπαιδευτικού, ο οποίος έχει περισσότερο τον ρόλο του εμψυχωτή παρά του μεταδότη γνώσεων. Κατά την διάρκεια αλλά και μετά την αποπεράτωση 
του έργου οι μαθητές δημιουργούν υλικό (διαγράμματα, εννοιολογικούς χάρτες κ.α.) «μαθαίνουν πως να μαθαίνουν». Το σενάριο καλύπτει μεγάλο 

μέρος της διδακτικής ύλης και έχει διάρκεια 60 διδακτικών ωρών.  

Λέξεις κλειδιά: Project, υλικό Η/Υ, σχολείο εργασίας, J. Dewey. 

Εισαγωγή 

 Σε ένα Εργαστηριακό Μάθημα όπως η «Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων» 

απευθυνόμενο σε «Τεχνικούς Η/Υ και Δικτύων Η/Υ» πρέπει να σχεδιάζεται ώστε οι εκπαιδευόμενοι να μπορούν να αντεπεξέλθουν 

στις απαιτήσεις ενός μελλοντικού επαγγελματικού περιβάλλοντος τόσο σε επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων όσο και στην ικανότητα 

να συνεργάζονται και να επιλύουν προβλήματα.  

 Το εκπαιδευτικό αυτό σενάριο αξιοποιώντας τις παιδαγωγικές αρχές και το σχολείο εργασίας του John Dewey, καλλιεργεί 

στους μαθητές την ικανότητα να εντοπίζουν και να επιλύουν μόνοι τους προβλήματα του επαγγελματικού τομέα που επέλεξαν να 

ασχοληθούν. Παράλληλα, οι μαθητές μαθαίνουν να συνεργάζονται, να επικοινωνούν, να σέβονται ο ένας τον άλλον μέσω της 

καλλιέργειας δημοκρατικών αξιών.  

 Το σενάριο αυτό απαιτεί αρκετές ώρες προετοιμασίας από την πλευρά του εκπαιδευτικού καθώς και «ξεβόλεμα» από τις 

κλασικές εκπαιδευτικές μεθόδους. Για την απαιτητική αυτή προετοιμασία ο εκπαιδευτικός ανταμείβεται από το ενδιαφέρον των 

μαθητών για το μάθημα και την επίτευξη των στόχων.  

 Ο εκπαιδευτικός από την πλευρά του θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός ώστε να αφήσει τους μαθητές να ανακαλύψουν 

μόνοι τους την γνώση αποφεύγοντας παραδοσιακές μετωπικές μορφές διδασκαλίας.  

 Το σενάριο συμβαδίζει με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015 σ. 55-65, και καλύπτει όλο το Κεφάλαιο 

2: Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών Συστημάτων, του βιβλίου: Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση 

Υπολογιστικών Συστημάτων, σ. 29-138. 

http://iep.edu.gr:8080/images/school_books/Β_ΕΠΑΛ__Εγκατάσταση_Διαχείριση_και_Συντήρηση_Υπολογιστικών_Συστημάτων.p

df  

Σύντομη περιγραφή του εκπαιδευτικού σεναρίου. 

 Το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο σχεδιάστηκε την τρέχουσα σχολική χρονιά και δεν εφαρμόστηκε ακόμη στη σχολική 

τάξη. Βασίστηκε όμως σε παλαιότερο πλάνο διδασκαλίας που εφαρμόστηκε με μεγάλη επιτυχία στο 1ο ΕΠΑΛ Ηγουμενίτσας την 

σχολική χρονιά 2007-2008 στο μάθημα: Συντήρηση Υπολογιστών που πλέον δεν διδάσκεται.  

 Προκειμένου να καλύψουμε την ύλη το δεύτερου κεφαλαίου: Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών 

Συστημάτων του βιβλίου: Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων, σ. 29-138, ο εκπαιδευτικός 

αποσυναρμολογεί όλους τους υπολογιστές ενός σχολικού εργαστηρίου στα βασικά τους λειτουργικά εξαρτήματα και καλεί τους 

μαθητές να το ξαναδημιουργήσουν.  

 Πριν ξεκινήσει η εφαρμογή του σεναρίου, ο εκπαιδευτικός έρχεται σε συνεννόηση με τον διευθυντή και τους άλλους 

εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας για τη δέσμευση ενός εργαστηρίου για μεγάλο χρονικό διάστημα. Για να μην υπάρχει 

κόλλημα στην ομαλή λειτουργία της σχολικής μονάδας η εφαρμογή του εκπαιδευτικού αυτού σεναρίου μπορεί να γίνει στο 

mailto:mail@sch.gr


2                            Η Πληροφορική στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση – Διδακτικές Μεθοδολογίες και Τεχνικές 

 

εργαστήριο πληροφορικής με τους πιο παλιούς ή/και ελαττωματικούς υπολογιστές. Συνήθως τα ΕΠΑΛ που έχουν την ειδικότητα της 

Πληροφορικής διαθέτουν αρκετά εργαστήρια πληροφορικής κάποια από τα οποία είναι παλιά. Αρχικά οι μαθητές ενημερώνονται για 

το εγχείρημά τους καθώς και για τις διαδικασίες που αυτό θα πραγματοποιηθεί. Πριν από την έναρξη του σεναρίου θα πρέπει 

απαραίτητα να έχει διδαχτεί το κεφάλαιο 1 του βιβλίου σχετικά με τη χρήση των εργαλείων και τα θέματα ασφάλειας.  

 Κατά την εφαρμογή του οι μαθητές χωρίζονται σε ανομοιογενής ομάδες και η κάθε ομάδα αναλαμβάνει με το δικό της 

ρυθμό εργασίας για την επανεγκατάσταση του εργαστηρίου. Τόσο τα μέλη της κάθε ομάδας όσο και οι ομάδες μεταξύ τους 

συνεργάζονται για την επίλυση των διαφόρων δυσκολιών και προβλημάτων που δημιουργούνται. Η συνεργασία αυτή γίνεται και 

κατά τη διάρκεια της εργασίας τους στο μοντάρισμα και την εγκατάσταση των υπολογιστών αλλά κυρίως πριν από την έναρξη και 

μετά τη λήξη της εργασίας. Πέραν της επανεγκατάστασης του εργαστηρίων, το οποίο θα μπορούσε να ήταν και το μικρό δίκτυο μιας 

εταιρείας, οι μαθητές καταγράφουν τις εργασίες τους σε φύλλα έργου και δημιουργούν εκπαιδευτικό υλικό διαγραμμάτων ροής και 

εννοιολογικών χαρτών ώστε η αποκτηθείσα γνώση τους να αποκρυσταλλωθεί και να αφομοιωθεί πλήρως.  

 Είναι φανερό ότι μία τόσο συμμετοχική και ενεργητική διαδικασία αναπτύσσει στους μαθητές όχι μόνο το γνωστικό τους 

αντικείμενο αλλά και το επίπεδο των στάσεων και αξιών τους. Η όλη διαδικασία εφαρμόζει τις αρχές της θεωρίας του Κοινωνικού 

Εποικοδομητισμού και η εφαρμογή της χρησιμοποιεί τις ιδέες του σχολείου εργασίας του μεγάλου παιδαγωγού John Dewey.  

Το σενάριο εφαρμόζεται σε δύο συνεχόμενα δίωρα δύο φορές την εβδομάδα.   

Συμπεράσματα 

 Πρόκειται για μία εκπαιδευτική διαδικασία με το μαθητή στο επίκεντρο. Ο μαθητής μαθαίνει να ανακαλύπτει, να 

δημιουργεί και να επιλύει προβλήματα μέσα από την ενεργητική συμμετοχή του σε μία πραγματική διαδικασία ανάλογη με αυτή που 

θα συναντήσει κάποιος επαγγελματίας στον εργασιακό του χώρο. Το σημαντικότερο σημείο του σεναρίου είναι ότι οι μαθητές δεν 

διδάσκονται συγκεκριμένες γνώσεις ή αντικείμενα, αλλά «μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν» και να επιλύουν άγνωστα μελλοντικά 

προβλήματα με την υιοθέτηση στάσεων μεθοδολογιών και κριτικού τρόπου σκέψης. Στο συναισθηματικό τομέα οι μαθητές 

αποκτούν αυτοπεποίθηση, μαθαίνουν να συνεργάζονται και υιοθετούν δημοκρατικές αξίες.  

 Το διδακτικό αυτό σενάριο είναι πλήρως επεκτάσιμο και σε άλλα κεφάλαια του ίδιου μαθήματος αλλά και σε άλλα 

μαθήματα όπως δίκτυα υπολογιστών.  

 

  



3                            Η Πληροφορική στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση – Διδακτικές Μεθοδολογίες και Τεχνικές 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Σενάριο:  

Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών Συστημάτων. Συναρμολόγηση Προσωπικού Υπολογιστή 

1. Τίτλος εκπαιδευτικού σεναρίου: 

 Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών Συστημάτων. Συναρμολόγηση Προσωπικού Υπολογιστή. 

Εκπαιδευτικό σενάριο για μαθητές Γ’ Τάξης ΕΠΑ.Λ. ειδικότητας «Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων Η/Υ» βασισμένο στις παιδαγωγικές 

αρχές του John Dewey και το σχολείο εργασίας.  

 
Ταυτότητα:  

 Τάξη: Γ΄ ΕΠΑ.Λ.  
 Ειδικότητα: Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων Η/Υ  
 Μάθημα: Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων  
 Κεφάλαιο 2: Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών Συστημάτων  

2. Εκτιμώμενη διάρκεια εκπαιδευτικού σεναρίου 
65 διδακτικές ώρες – 16 εβδομάδες - 4 μήνες 

3. Ένταξη του διδακτικού σεναρίου στο πρόγραμμα σπουδών/προαπαιτούμενες γνώσεις 

 Το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό σενάριο συμβαδίζει με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015, σ. 55-65. Το 

σενάριο καλύπτει όλο το Κεφάλαιο 2: Δουλεύοντας με το υλικό των επιτραπέζιων Υπολογιστικών Συστημάτων, του βιβλίου: 

Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων, σ. 29-138.  

http://iep.edu.gr:8080/images/school_books/Β_ΕΠΑΛ__Εγκατάσταση_Διαχείριση_και_Συντήρηση_Υπολογιστικών_Συστημάτων.p

df 

Οι μαθητές κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού σεναρίου έρχονται σε βιωματική επαφή με:  

 εργαλεία και τεχνικό εξοπλισμό  

 διαδικασίες και μέτρα ασφάλειας  

 διάφορες υπολογιστικές συσκευές  

 μέρη υλικού  

 διαθέσιμο εξοπλισμό του εμπορίου  

 διαδικασίες συναρμολόγησης & συντήρησης  

 βλάβες και εγκαταστάσεις  

 προβλήματα και λύσεις  

(ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015, σ. 55).   

Προαπαιτούμενες γνώσεις: Πριν εφαρμοστεί το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο θα πρέπει να έχουν διδαχτεί αναλυτικά και 

εφαρμοστεί βιωματικά όλα όσα αναφέρονται στο Κεφάλαιο 1 σχετικά με τα εξής: 

 Ασφάλεια υγείας & εξοπλισμού  

 Μέτρα ασφαλείας υγείας, εξοπλισμού και χώρου  

 Τα εργαλεία Χρήση εργαλείων 

 

http://iep.edu.gr:8080/images/school_books/Β_ΕΠΑΛ__Εγκατάσταση_Διαχείριση_και_Συντήρηση_Υπολογιστικών_Συστημάτων.pdf
http://iep.edu.gr:8080/images/school_books/Β_ΕΠΑΛ__Εγκατάσταση_Διαχείριση_και_Συντήρηση_Υπολογιστικών_Συστημάτων.pdf
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4.  Σκοποί και στόχοι του εκπαιδευτικού σεναρίου 

 Σκοπός του εκπαιδευτικού σεναρίου δραστηριότητας είναι οι μαθητές συνεργατικά να ενασχοληθούν με πραγματικές 

συνθήκες συναρμολόγησης Η/Υ, να αποκτήσουν τεχνικές γνώσεις που αφορούν στο υλικό υπολογιστών, εργαστηριακή εμπειρία, 

δεξιότητες και να εξοικειωθούν με τις εξελισσόμενες τεχνολογίες κατασκευής τους. (ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015, σ. 56).  

 Στόχος είναι οι μαθητές να μάθουν να συνεργάζονται, να εκφράζονται ελεύθερα, να δραστηριοποιούνται, να βιώνουν, να 

ανακαλύπτουν, να μαθαίνουν και  να εφαρμόζουν μέτρα ασφάλειας και υγείας. 

Διδακτικοί στόχοι  

 Στόχος είναι στο τέλος του Εκπαιδευτικού Σεναρίου να έχουν τη δυνατότητα σε περιβάλλοντα οικιακά, γραφείου ή μικρών 

επιχειρήσεων να:  

 μπορούν να χρησιμοποιούν τα διάφορα εργαλεία και υλικά Υ/Σ, να συναρμολογούν Υ/Σ, επιλέγοντας εξοπλισμό 

συμβατών προδιαγραφών  

 να αναβαθμίζουν το υλικό της Κεντρικής Μονάδας των προσωπικών υπολογιστών  

 να διαγιγνώσκουν και να επιλύουν απλές βλάβες στο υλικό των Υ/Σ  

 να αντιμετωπίσουν θέματα εγκαταστάσεων,  

 να αντιμετωπίσουν διαδικασίες συντήρησης,  

 να επιλύουν προβλήματα και τεχνικές επίλυσής τους  

 να εργάζονται σε πραγματικές συνθήκες  

(ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015, σ. 55). 

Γενικότεροι μαθησιακοί στόχοι  

 Οι γενικότεροι μαθησιακοί στόχοι είναι οι μαθητές μέσα από συνεργατικές δραστηριότητες να φέρουν σε πέρας μια 

αποστολή. Να εισέλθουν στην διαδικασία ανακάλυψης της γνώσης. Να επιλύουν προβλήματα μέσω του πειράματος, της 

διερεύνησης και της παρατήρησης. Η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των μαθητών (ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015, σ. 56). 

Εκπαιδευτικοί στόχοι  

 Κύριος στόχος που αφορά την εκπαιδευτική διαδικασία είναι η συνεργασία των μαθητών. Άλλοι στόχοι είναι η 

επικοινωνία των ομάδων μεταξύ τους προκειμένου να εκφράσουν τα αποτελέσματα της διερεύνησής τους, η εκτίμησης της 

σημασίας και της συνεισφοράς και η ανάπτυξη δημοκρατικών αξιών. 

5. Περιγραφή του εκπαιδευτικού σεναρίου 

 Ο εκπαιδευτικός οφείλει πριν την έναρξη της μαθησιακής διαδικασίας να κάνει την εξής προετοιμασία:   

 Να αποσυναρμολόγησει όλους τους υπολογιστές του εργαστηρίου. Η αποσυναρμολόγηση είναι πλήρης και σε επίπεδο της 

μικρότερης λειτουργικής μονάδας. Αυτό σημαίνει ότι οι κεντρικές μονάδες ανοίγονται και αφαιρούνται από μέσα όλα τα καλώδια, οι 

σκληροί δίσκοι, οι οδηγοί δισκέτας, dvd, cd-rom, κάρτες ήχου, εικόνας, δικτύου, το τροφοδοτικό, το ηχείο και ότι άλλο υπάρχει.  

 Μέριμνα πρέπει να ληφθεί για τις βίδες. Επειδή υπάρχουν διαφόρων ειδών βίδες για το κάθε εξάρτημα θα πρέπει να γίνει 

διαχωρισμός τους και να προβλεφθεί να μην χαθούν. Μία καλή λύση σε αυτό είναι η χρήση μαγνητών όπου οι βίδες 

κατηγοριοποιούνται κολλημένες πάνω σε μαγνήτες.  

 Τα διάφορα εξαρτήματα τοποθετούνται σε πλαστικά ή χάρτινα κιβώτια χωρίς να αναγράφεται απέξω τι ακριβώς περιέχεται 

μέσα, απλά ταξινομούνται κατά κατηγορία υλικού και όχι εξαρτήματος. Έτσι σε ένα κιβώτιο τοποθετούνται τα τροφοδοτικά, σε 

άλλο κιβώτιο όλες οι κάρτες επέκτασης pci, σε άλλο κιβώτιο οι οδηγοί όπως: σκληροί δίσκοι, cd rom, DVD ROM, σε άλλο κιβώτιο 

τοποθετούνται οι μητρικές κάρτες, ενώ σε άλλο τοποθετούνται τα ανεμιστηράκια, τα μικρά καλώδια ήχου, ηχειάκια κ.α. Ιδιαίτερη 

προσοχή πρέπει να δοθεί στην αποθήκευση των επεξεργαστών. Μια καλή ιδέα είναι να τοποθετηθούν σε μικρό ασφαλή κουτάκι, 

τυλιγμένοι ο καθένας τους ξεχωριστά μέσα σε αλουμινόχαρτο. Κάτι αντίστοιχο μπορεί να γίνει και με τα τσιπάκια μνήμης RAM. 

Διαχωρισμός μπορεί να γίνει επίσης και στα καλώδια τροφοδοσίας με ηλεκτρικό ρεύμα και όλων των υπολοίπων που αφορούν τη 

μεταφορά δεδομένων.  
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 Τα κιβώτια τοποθετούνται στην σειρά κάτω από τον πίνακα ή όπου αλλού υπάρχει χώρος, οι επεξεργαστές και τα τσιπάκια 

μνήμης μπορούν να βρίσκονται πάνω στην έδρα. Στην έδρα βρίσκονται επίσης και τα εργαλεία, τα οποία είναι χωρισμένα σε σετ 

(ένα για την κάθε ομάδα).  

 Στο κέντρο του εργαστηρίου τοποθετούμε τα θρανία και τις καρέκλες σε σχήμα στρογγυλής τραπέζης. Μέριμνα έχουμε 

λάβει επίσης ώστε οι πάγκοι και όλο το εργαστήριο να είναι καθαρά.   

 Καλούμε τους μαθητές και κάνουμε την πρώτη γενική συνάντηση. Καλό είναι στις προηγούμενες συναντήσεις μας να τους 

έχουμε εμψυχώσει και να τους έχουμε προαναγγείλει την πρόκληση του εγχειρήματος που θα αναλάβουν. Στην πρώτη γενική 

συνάντηση γίνεται συζήτηση για το εγχείρημα «δημιουργία εργαστηρίου πληροφορικής από το μηδέν». Οι μαθητές εκφράζουν τις 

απόψεις τους για τον τρόπο που θέλουν να εργαστούν και για τους προβληματισμούς τους.  

 Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να τους εμψυχώνει και να κάνει ιδιαίτερη αναφορά στην χρήση των εργαλείων και σε θέματα 

ασφάλειας. Κατόπιν γίνεται ο διαχωρισμός των ομάδων. Οι ομάδες θα πρέπει να είναι ανομοιογενής περιέχοντας μαθητές με 

εμπειρία σε θέματα υλικού υπολογιστών και μαθητές χωρίς εμπειρία καθώς αγόρια και κορίτσια. Αν κριθεί απαραίτητο, ο 

εκπαιδευτικός μπορεί να κάνει μία μικρή επίδειξη συναρμολόγησης. Κατευθυντήριες οδηγίες δίνονται και ως προς το περιεχόμενο 

των κιβωτίων, τα θέματα στατικού ηλεκτρισμού και τον χειρισμό επεξεργαστών και των μνημών RAM. Οδηγία δίδεται επίσης στο 

ότι ένα καλώδιο ή μία κάρτα επέκτασης δεν κουμπώνει ποτέ με βία, συνεπώς αν δεν κουμπώνει τότε δεν είναι το σωστό εξάρτημα ή 

καλώδιο για αυτή τη θέση.  

 Μετά τη λήξη της πρώτης γενικής συνεδρίασης, οι ομάδες ξεκινούν τη συναρμολόγηση των υπολογιστών. Όταν μία ομάδα 

συναντά δυσκολία είναι ελεύθερη να συμβουλεύεται κάποια άλλη ομάδα. Ένα περίπου τέταρτο πριν τη λήξη του μαθήματος 

ξεκινάει η απολογιστική συνέλευση των ομάδων. Εδώ οι ομάδες ανταλλάσσουν απόψεις πάνω σε δυσκολίες που συνάντησαν ή 

λύσεις που βρήκαν, στρατηγικές που θα ακολουθήσουν, εντυπώσεις, συναισθήματα και απορίες.  

 Τέλος, η κάθε ομάδα συντάσσει ένα έκθεση έργου για τις εργασίες που πραγματοποίησε. 

6. Επιστημολογική προσέγγιση και εννοιολογική ανάλυση – θέματα θεωρίας του εκπαιδευτικού σεναρίου 

Μέθοδοι διδασκαλίας:  

 Μέθοδος «project», Ομαδοσυνεργατική Μέθοδος, Βιωματική Μέθοδος. Όλες οι μέθοδοι αυτοί εφαρμόζονται με μικρές ή 

μεγάλες τροποποιήσεις δημιουργώντας μια καινούρια Μεθοδολογία. Έτσι το όλο εγχείρημα ονομάζεται PROJECT αλλά διαφέρει με 

το «σχέδιο project» στο ότι η κάθε ομάδα δεν υλοποιεί διαφορετικό τμήμα του σχεδίου. Εδώ όλες οι ομάδες υλοποιούν το ίδιο 

αντικείμενο που είναι η κατασκευή Η/Υ. Στο τέλος όλες οι εργασίες ενοποιούνται σε μία ενιαία και δημιουργείται το εργαστήριο 

πληροφορικής. Οι ομάδες δουλεύουν παράλληλα αλλά όχι ανταγωνιστικά. Για την εξάλειψη κάθε πιθανότητας ανταγωνισμού, για 

την βελτίωση της απόδοσης, για την ανάπτυξη κοινωνικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων καθώς και την καλλιέργεια 

δημοκρατικών στάσεων και αξιών, ορίζεται μια «γενική συνάντηση» πριν και μετά το «έργο ημέρας». Εκεί οι ομάδες ανταλλάσσουν 

τις εμπειρίες τους και προσπαθούν να βρουν λύσεις και στρατηγικές στα διάφορα θέματα που δημιουργούνται.  

Διδακτικές τεχνικές:  

 Εργασία σε ομάδες, παρατήρηση, συζήτηση, επίδειξη. 

Διδακτικά μέσα:  

 Τα εξαρτήματα των διαλυμένων Η/Υ, τα καλώδια, τα εργαλεία μονταρίσματος αλλά και εννοιολογικοί χάρτες, έντυπα, 

διαγράμματα, εικόνες, φωτογραφίες, ψηφιακό υλικό, λογισμικά, smart phones, tablets και ό,τι άλλο οι μαθητές θέλουν να 

χρησιμοποιήσουν. 

Τεχνικές αξιολόγησης:  

 Η παρουσίαση της εργασίας της κάθε ομάδας, Αυτοαξιολόγηση, Ημιδομημένος διάλογος μεταξύ των συμμετεχόντων, 

Δημιουργία εννοιολογικών χαρτών, Διαγράμματα ροής. 

7. Χρήση Η/Υ και γενικά ψηφιακών μέσων για το εκπαιδευτικό σενάριο 

 Λόγω της ιδιαιτερότητας του μαθήματος και της ειδικότητας των σπουδών των μαθητών: «Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων 

Η/Υ», δεν αξιοποιούν απλά τις νέες τεχνολογίες αλλά τις παράγουν πριν τις αξιοποιήσουν!  

 Από την πλευρά του ο εκπαιδευτικός παροτρύνει τους μαθητές να χρησιμοποιήσουν συσκευές όπως tablets και 

Smartphones προκειμένου να βρουν λύσεις σε θέματα που δημιουργούνται. Όταν οι πρώτοι υπολογιστές που θα κατασκευάσουν οι 

μαθητές τεθούν σε λειτουργία χρησιμοποιούνται για να παράξουν τεχνογνωσία προκειμένου να βελτιωθεί η λειτουργία τους. Π.χ. Ο 

υπολογιστής μοντάρεται από τους μαθητές και η κάρτα γραφικών λόγω έλλειψης προγράμματος οδήγησης (driver) δουλεύει σε 

ανάλυση 640×480 εικονοστοιχεία, στα 16 χρώματα (standard VGA mode). Οι μαθητές χρησιμοποιούν τον «ελαττωματικό» αυτόν 
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υπολογιστή προκειμένου από διάφορους τεχνικούς ιστοτόπους, να ενημερωθούν, να εντοπίσουν, να κατεβάσουν και τέλος να 

εγκαταστήσουν το σωστό πρόγραμμα οδήγησης του υπολογιστή. Έτσι η τεχνογνωσία του παράχθηκε από τους μαθητές 

χρησιμοποιείται για να βελτιωθεί περαιτέρω. Αυτό μπορεί να συνεχιστεί πολλές φορές και σε μεγάλο πλάτος αφού όσο το 

πληροφοριακό σύστημα βελτιώνεται τόσο περισσότερες δυνατότητες παρέχει. Συνεπώς οι μαθητές παράγουν, βελτιώνουν, 

εφαρμόσουν και χρησιμοποιούν τις τεχνολογίες αυτές προς όφελός τους. 

8. Αναπαραστάσεις των μαθητών/πρόβλεψη δυσκολιών στο εκπαιδευτικό σενάριο 

 Δυσκολίες θα υπάρξουν για τους μαθητές που δεν έχουν εμπειρία με χειρωνακτικές τεχνικές εργασίες (δεν έχουν πιάσει 

κατσαβίδι στα χέρια τους). Αντιμετωπίζονται εύκολα με δημιουργία ανομοιογενών ομάδων που περιέχουν έμπειρους και άπειρους 

μαθητές, αγόρια και κορίτσια. 

9. Διδακτικό συμβόλαιο 

 Οι μαθητές συμφωνούν στην: τήρηση των κανόνων ασφάλειας και υγιεινής, την ορθή χρήση των εργαλείων, την 

προστασία της περιουσίας του σχολείου, στον αλληλοσεβασμό και την τήρηση των διαδικασιών (προσέλευση, καθαριότητα, 

παραδοτέα κτλ) 

10. Υποκείμενη θεωρία μάθησης 

 Το παρών διδακτικό σενάριο διέπεται από την φιλοσοφία για την παιδεία του John Dewey. Αποτελεί μια διδακτική 

εφαρμογή εμπνευσμένη από το «Σχολείου Εργασίας», την εμπειρική και συνεργατική μάθηση. Στηρίζεται κυρίως στο Κοινωνικό 

Εποικοδομητισμό, όπου η γνώση κατασκευάζεται στα πλαίσια ενός κοινωνικού περιβάλλοντος από τον ίδιους τους μαθητές.  

 Σύμφωνα με πολλούς παιδαγωγούς, ο κοινωνικός εποικοδομητισμός αποτελεί την καταλληλότερη παιδαγωγική 

προσέγγιση καθότι επιφέρει καλύτερα αποτελέσματα τόσο στο γνωστικό όσο και στο συναισθηματικό τομέα σε σχέση µε την 

ατομική εργασία αλλά και την ανταγωνιστική εργασία σε ομάδες (Ράπτης, 2002).  

11. Οργάνωση της τάξης – εφικτότητα σχεδίασης 

Σχεδίαση 

 Για να μπορέσει να εφαρμοστεί το Σενάριο πρέπει: 

 Το PROJECT ή ΕΡΓΟ να λαμβάνει χώρα αποκλειστικά στο εργαστήριο Πληροφορικής  

 Οι ώρες της θεωρίας και του εργαστηρίου του αναλυτικού προγράμματος να ενοποιούνται  

 Το ΕΡΓΟ υλοποιείται σε 2 δίωρα/εβδομάδα ή 1 τετράωρο/εβδομάδα με συνεχόμενες τις ώρες πάντα.  

 Η κάθε δίωρη συνάντηση του έργου (μάθημα) έχει την εξής δομή:  

 Πρώτη γενική συνάντηση - Εργασία – Διάλειμμα – Εργασία - Απολογιστική γενική συνάντηση  

Ρόλος εκπαιδευτικού:  

 Ο εκπαιδευτικός θέτει τους μαθητές στην πρόκληση ενός μεγάλου έργου που πρέπει να υλοποιήσουν. Βοηθά στην 

δημιουργία ανομοιογενών ομάδων, ενθαρρύνει, συντονίζει, συμβουλεύει τις ομάδες. Ελέγχει την τήρηση των διαδικασιών. Επιτηρεί 

την ασφάλεια των μαθητών.  

Υλικοτεχνική υποδομή:  

 -Το παλαιό εργαστήριο πληροφορικής με διαλυμένους (στην μικρότερη λειτουργική τους μονάδα) τους 15 περίπου 

υπολογιστές . 

 - Πέντε με έξι θρανία και καρέκλες τοποθετημένα σε «στρογγυλής τραπέζης» 

 - Εργαλεία (περιγράφονται στο κεφάλαιο 1 του βιβλίου). 
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12. Αξιολόγηση 

Αξιολόγηση μαθητών  

 Το παραγόμενο έργο των ομάδων και οι εκθέσεις εργασίας τους αποτελούν την βασικότερη αξιολόγησή τους. 

Επιπρόσθετα μετά το πέρας του project ή και κατά την διάρκεια μπορούμε να ζητήσουμε από τις ομάδες να δημιουργήσουν 

εννοιολογικούς χάρτες, διαγράμματα ροής και αλγόριθμους με δομές εργασίες και λύσεις προβλημάτων. Για παράδειγμα, μπορεί να 

δημιουργηθεί εννοιολογικός χάρτης με τη δομή της κεντρικής μονάδας, Μπορεί να δημιουργηθεί διάγραμμα ροής ή αλγοριθμικό 

διάγραμμα ροής με τη συστηματοποίηση του τρόπου εργασίας προκειμένου να μονταριστεί ένας υπολογιστής.  

Αξιολόγηση σεναρίου  

 Στο τέλος του project δίνεται το φύλλο έργου στους μαθητές στο οποίο του ζητείται να αξιολογήσουν. Το όλο εγχείρημα, 

τα αποτελέσματα του, ο χρόνος που καταναλώθηκε, τα συναισθήματά τους και ο τρόπος που υλοποιήθηκε. Τέλος, του ζητείται να 

προτείνουν βελτιώσεις. 

13. Το επιμορφωτικό σενάριο 

 Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή των δραστηριοτήτων που προτάθηκαν στο πλαίσιο του συγκεκριμένου διδακτικού σεναρίου 

χρησιμοποιώντας πραγματικά εργαλεία και υλικά εξασφαλίζει ευκαιρίες συμμετοχής των παιδιών στα μαθησιακά πλαίσια του 

προγράμματος σπουδών, βοηθώντας με αυτόν τον τρόπο την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών της ομάδας, καθώς και την επίτευξη 

των στόχων που τέθηκαν στην αρχή, ολοκληρώνοντας με επιτυχία τις δραστηριότητες.  

 Οι δραστηριότητες σε πραγματικές εργασιακές συνθήκες κεντρίζουν το ενδιαφέρον των παιδιών και δίνουν την ευκαιρία 

στα παιδιά να επικοινωνήσουν, να παρατηρήσουν, να συνεργαστούν, να αλληλεπιδράσουν, να εκφράσουν τις σκέψεις τους, να 

επιλύσουν προβλήματα, να κάνουν συγκρίσεις και να εξάγουν λογικά συμπεράσματα, αλλά και να οριοθετήσουν συμπεριφορές 

σεβόμενα τους κανόνες της ομάδας.  

14. Προτάσεις για περαιτέρω δραστηριότητες – προτεινόμενες εργασίες 

 Το σενάριο επεκτείνεται πολύ εύκολα στο σύνολο του βιβλίου «Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών 

Συστημάτων». Πολύ εύκολη επεκτασιμότητα έχει και με τα κεφάλαια 1,3,5 του μαθήματος «Υλικό και Δίκτυα Υπολογιστών» της Γ’ 

τάξης ΕΠΑ.Λ., Ειδικότητα: «Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων Η/Υ».  

 Περαιτέρω τα παιδιά θα μπορούσαν να συνεργαστούν με τα παιδιά του τμήματος «Έργων Υποδομής και Ηλεκτρολογίας», 

προκειμένου να δημιουργήσουν μια χωρική αναδιάταξη του εργαστηρίου. Μια αναδιάταξη που σκοπό θα έχει να αλλάξει την θέση 

των θρανίων που έχουν σχεδόν όλα τα εργαστήρια πληροφορικής σήμερα, όπου τα θρανία είναι στραμμένα στον τοίχο έχοντας 

εκπαιδευτικό στην πλάτη των μαθητών. Διάταξη που έχει επικρατήσει για την τροφοδοσία των υπολογιστών με ηλεκτρικό ρεύμα.  

15. Χρήση εξωτερικών πηγών 
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Μικρόπουλος, Τ. Α. & Μπέλλου, Ι. (2010). Σενάρια διδασκαλίας με υπολογιστή. Αθήνα: Κλειδάριθμος.  

Μείζον πρόγραμμα επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, www.epimorfosi.edu.gr  

Ράπτης, Α. & Ράπτη, Α. (2002), Μάθηση και Διδασκαλία στην Εποχή της Πληροφορικής, Αθήνα: Έκδοση ιδίων (Τόμος Ι-ΙΙ).  

Επιμόρφωση εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση και εφαρμογή των ΤΠΕ στη διδακτική πράξη, http://b-epipedo2-pake.cti.gr/  

ΦΕΚ 2010Β/16-09-2015  

16. Φύλλα Εργασίας 

 Στο τέλος κάθε εκπαιδευτικής συνάντησης η κάθε ομάδα συντάσσει την έκθεση έργου. Η έκθεση έργου είναι το βασικό 

φύλλο εργασίας του project.  

 Στη διάρκεια των εργασιών ζητείται από τους μαθητές να δημιουργήσουν διαγράμματα ροής, εννοιολογικούς χάρτες, 

αλγόριθμους, σχεδιαγράμματα κ.α. που να αποτυπώνουν στοιχεία, διαδικασίες, ή λύσεις σε προβλήματα από το έργο που 

πραγματοποιούν.  
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Έκθεση έργου 

  

 

Σχολείο: ΕΠΑ.Λ.  

 

 

Μάθημα: Εγκατάσταση, Διαχείριση και Συντήρηση Υπολογιστικών Συστημάτων 

 

  

Ομάδα: ______ 

 

 

Ημερομηνία: __________________ 

 

 

Πραγματοποιηθείσες εργασίες: 

 

 

 

 

 Εργασίες σε επόμενες συναντήσεις: 

 

 

 

 

 

 


